

எழநாடு

EELANADU
NATIONAL TAMIL DAILY

மலர் 36 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 மார்ச்சு 11 இதழ் 325
யாழ்ப்பாணம் திங்கட்கிழமை 26-12-1994

(கொழும்பு) வடக்கு-கிழக்கில் சமாதானம் ஏற்படும் வரை படை யினர் தமது நடவடிக்கையைத் தொடருவார்களென்பதை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. விடுதலைப் புலிகளுடன் யுத்த நிறுத்தம் மேற்கொள்

வது குறித்து எதுவித அறிவித்தல்களும் தங்களுக்குக் கிடைக்கப்பெறாததால் படை யினர் தமது வழமையான நடவடிக்கையைத் தொடர்வார்கள் எனவும் அவ்வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. சமாதான முயற்சிகள் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளுக்கு எதிராக பொய்பிரசாரம் வேண்டாம்

(கொழும்பு) விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராக வீணான, ஷமத்தனமான பிரசாரத்தில் ஈடுபட வேண்டாமென அரசு சார்பு கொடர்பு துறையினர் அனைத்து அரசு கேட்டுள்ளது. விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்படும்

விஷமத்தனமான பொய்பிரசாரம் சமாதானத்திற்கான வழிகளில் தடங்கல்களை ஏற்படுத்தி விடுமென அரசு கருதுவதால் வேண்டாம். அண்மைக்காலமாக அரசு (4ம் பக்கம் பார்க்க)

★ புலிகளுடன் சமாதானத்தை ஏற்படுத்தப்படையினரைக் கட்டுப்படுத்த அரசுக்கு நீண்டநாள் செல்லும்!

அரசுக்கு நீண்டநாள் செல்லும்!

[கொழும்பு] விடுதலைப் புலிகளுடன் அரசு மேற்கொள்ளும் சமாதான முயற்சிகளில் பல முட்டுக்கட்டைகளை போடும் படை யினரைக் கட்டுப்படுத்த அரசுக்கு நீண்டகாலம் பிடிக்குமென அரசியல் அறிஞர்கள் கருதுவதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. விடுதலைப் புலிகளுடன் போதுமான தேக்க நிலை தென் திருமதி சந்திரிகா தலைமை படுகிறது. இவர்களுக்கு பெருமளவு யிலான அரசு ஆரம்பித்த வில் படையினரின் எதிர்ப்பு செய்வதற்கு படை யினரின் சமாதான முயற்சிகளில் தற் நடவடிக்கையே காரணமாயி

சந்திரிகாவுக்கு பல்வேறு நெருக்கடி

(கொழும்பு) ஜனாதிபதி சந்திரிகா தற்போது பல்வேறு நெருக்கடியையும் எதிர்நோக்க வேண்டிய நிலையில் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை உயர்வு, வேலை நிறுத்தங்கள், சமாதான பேச்சு தடங்கல் என பல்வேறு பிரச்சனைகளுக்கும் முகம்

கொடுக்க வேண்டியவராயுள்ளார். இதுவரை நாட்களும் முன்னைய ஆட்சியாளரை பல்வேறு பிரச்சனைகளுக்கும் குற்றம் சாட்டி வந்த ஜனாதிபதியும் பொ. ச. மு வினரம் தொடர்ந்தும் அதனை செய்ய முடியாத நிலையிலுள்ளனர். கடந்த நான்கு மாத கால (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

கண்ணிவெடித் தாக்குதலால் படை நடவடிக்கை முறியடிப்பு

(மட்டக்களப்பு) அரசு படையினர் மீது மேற்கொண்ட மட்டக்களப்பு வாகரைப் கொண்ட கண்ணிவெடித் தாக்குதலில் நேற்றுமுன்கிணம் குதல் மூலம் கிழக்கில் படை பிற்பகல் விடுதலைப் புலிகள் யினர் மேற்கொள்ளவிருந்த

அர்ஜுன் சிங்கிற்கு சோனியா ஆதரவு?

(புதுடி) இந்திய மத்திய அமைச்சரவையிலிருந்து ராஜினாமா செய்துள்ள திரு. அர்ஜுன் சிங்கின் செயல்களுக்கு திருமதி மதி சோனியா காந்தியின் ஆதரவு கிடைத்திருக்கலாம் என்ற ஊகங்கள் எழுந்துள்ளன.

தா. பி. பி. வி. தெரிவித்தது. சோனியா காந்தி அரசியலில் ஈடுபடவில்லையாயினும், இவரது ஆதரவு அர்ஜுன் சிங்கிற்கு இருந்துவருவதும், இதனை வைத்துக்கொண்டே திரு. அர்ஜுன் சிங்கின் பிரதமர் நரசிம்மராவிற்கு எதிராகச் செயற்பட்டு வந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கிளாலிப் பயணிகளிடம் பெருமளவு பணம் கொள்னை

(நெல்லிாடி) கிளாலியிலிருந்து உழவு யந்திரத்தில் பயணம் செய்த பயணி ஒருவரின் பயணப்பையுடன் சுமார் ஒரு லட்சம் ரூபா பணமும் உடமைகளும் இனந்தெரியாதோரினால் குறையாடிச் செல்லப்பட்டுள்ளது. இத்துணிகர சம்பவம் நேற்று முன்தினம் இரவு 11-30 மணியளவில் கிளாலியில் நிகழ்ந்தது. கொழும்பிலிருந்து கிளாலி ஊடாக யாழ்ப்பாணத்துக்கு பயணம் மேற்கொண்ட

சுமார் 40 வயதுடைய பயணி ஒருவரே உழவு யந்திரத்தில் வரும்போது இனந்தெரியாத திருடர்களிடம் [4ம் பக்கம் பார்க்க]

ஆசிரியர் சம்பள உயர்வு அடுத்தவருடம் சாத்தியமில்லை?

(புதுடி) நோக்கியிருப்பதால் ஆசிரியர் ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. களுக்கான சம்பள உயர்வு அடுத்த பட்ஜெட்டில் துண்டு பெரும்பாலும் அடுத்த விழும் தொகை 6,700 கோடி வரும் சாத்தியப்படாது என கொழும்பு பத்திரிகை

ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. அடுத்த பட்ஜெட்டில் துண்டு விழும் தொகை 6,700 கோடி ரூபாவாக இருக்குமென (4ம் பக்கம் பார்க்க)

ஆசிரியர் சம்பள உயர்வு அடுத்தவருடம் சாத்தியமில்லை?

(கொழும்பு) நோக்கியிருப்பதால் ஆசிரியர் ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. களுக்கான சம்பள உயர்வு அடுத்த பட்ஜெட்டில் துண்டு பெரும்பாலும் அடுத்த விழும் தொகை 6,700 கோடி வரும் சாத்தியப்படாது என கொழும்பு பத்திரிகை

ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. அடுத்த பட்ஜெட்டில் துண்டு விழும் தொகை 6,700 கோடி ரூபாவாக இருக்குமென (4ம் பக்கம் பார்க்க)

★ யாழ். மாவட்டத்திற்கு அத்தியாவசியப்பொருட்கள் கொண்டுவர ஏற்பாடு

(பண்டத்தரிப்பு) யாழ். மாவட்ட விவசாய உற்பத்தி, விற்பனவு நுகர்ச்சி கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் சமூகம் யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள 22 பல நோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு தேவையான அத்தியாவசியப் பொருட்களை கப்பல் மூலம் கொழும்பிலிருந்து கொண்டுவந்து விநியோ

கிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டுவருகின்றது. மாதாந்தம் ஆயிரம் மெற்றிக் தொன் நிறையுள்ள பொருட்களை கொழும்பிலிருந்து இங்கு கொண்டுவதற்கு மேலிடத்திலிருந்து சமூகத்திற்கு அனுமதி கிடைத்துள்ளது என்று மேற்படி சமூகம் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்திய முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜெயில்செய்தேற்று காலமாரர்

(புதுடி) கடந்த மாதம் 29ம் திகதி சேர்க்கப்பட்டிருந்தார். காய கார் விபத்தொன்றில் காயம் அடைந்த திரு. ஜெயில்சிங், ரது உடல் நிலை மோசமடை சண்டிகார் பி. ஜி. ஐ. மருத் ந்தே வந்தது. கடந்த சில துவமனையில் சிகிச்சைக்காகச்

இந்திய முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜெயில்சிங் நேற்றுக் காலம் தமது 78வது வயதில் காலமாரர். (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

மணிவாக்கு

ஒருவன் எப்போதும் காலதேச வர்த்தமானங்களையும் நான் யார்? என் சக்தி என்ன? என் வரவு செலவு என்ன? நண்பர்கள் யார்? என்பன போன்ற விஷயங்களையும் சிந்தித்துக் கொண்டே இருக்கவேண்டும்.
- பஞ்சசந்திரம்

நமது நோக்கு

மீண்டும்

அவலக்குரல்

★ அடுத்த ஆண்டு பாதுகாப்புச்செலவு 2700 கோடி என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனை நாடு தாங்காது.

★ பாதுகாப்பு வரி நீடிக்கக்கூடாது. சமாதானம் ஏற்பட்டால் அதனை நீக்கிவிடலாம்.

★ ஆயுதக்கொள்வனவுக் கணக்குகள் தெளிவாக இருக்கவேண்டும். மோசடிகள் இடம்பெறக்கூடாது. விசாரணைகள் வேண்டும்.

★ இலங்கையை வட்டமிட்ட வல்லூறுகள் சில பறந்துவிட்டன.

இப்படியெல்லாம் நாடாளுமன்றத்தில் அண்மையில் குரல் எழுப்பியவர் யார்?

முன்னைய ஐ. தே. க. ஆட்சியில் பத்தாண்டுகளுக்கு மேலாக நிதி அமைச்சராக இருந்த ரெனிடி மெல்.

சுதந்திரக்கட்சிக்கும், ஐ. தே. கவிற்கும் அடிக்கடி மாறிக்கொண்டிருந்தவர் சில ஆண்டுகள் அஞ்ஞாத வாசம் புரிந்தவர். திருமுறை ஓதலின் போது

“நம்பார்வதி பதயே”, எனக்கூறப்படுவது போல கிறித்தவப் பிரார்த்தனையின் போது “ஆமென்” கூறப்படுவது போல தனது ஒவ்வொரு வரவு செலவுத் திட்ட உரையின் முடிவின் போது அவர் கூறியது நினைவிருக்கிறதா?

“இந்த யுத்தம் முடிவுக்கு வந்தால் பாதுகாப்புத் செலவு மிச்சமாகும். பல அபிவிருத்தித் திட்டங்களை நிறைவேற்ற அப்பணம் உதவும்”.

யுத்தச்செலவு நாட்டைப்பாழடிக்கும் வீண் செலவு என்பதை நிதியமைச்சராக இருந்த அவர் உணர்ந்திருந்தார், எனவே போரை நிறுத்த வேண்டும் என அவர் அடிக்கடி குரல் எழுப்பினார்.

ஆனால் அவரது அமைச்சரவைச் சகாக்கள் அதனைக் காதிட வாங்கிச் செயற்பட்டார்களா?

இனக்குரோத சிந்தனையில் மூழ்கியிருந்தார்கள். “எப்படியும் போராளிகளைப் புறமுதுகிடச் செய்யலாம்; மூன்று மாத கால அவகாசம் தாருங்கள்; இன்னும் ஆறுமாதங்கள் என்று ராணுவத் தலைமை கொடுத்த நம்பிக்கைக் குரலே மேலோங்கியிருந்தது.

அவரது குரல் புறக்குடத்து நீராகியதைத் தான் நாடு கண்டது.

இன்று மீண்டும் அவர் குரல் ஒலிக்கிறது. ஏன் சொல்கிறார்? உள்நோக்கம் என்ன? என ஆராயாது அவர் கூறுவதில் நியாயம் உண்டா என ஆராய்ந்து ஏற்கவேண்டிய கருத்துக்களை ஏற்க வேண்டியது அரசின் கடமை!

இந்திய தடுப்பு சிறைகளிலுள்ள ஈழத் தமிழர் மீது கொடூரம்

(புதுடில்லி)
இந்தியச் சிறைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள இலங்கைத் தமிழர்கள் மிக கொடூரமாக நடத்தப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நான்கு தடுப்பு முகாம்களில் கடந்த பல ஆண்டுகளாக இலங்கையின் வடக்கு-கிழக்கு

மலையக பகுதிகளைச் சேர்ந்த பலர் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

எதுவித விசாரணைகளும் இன்றி நீண்டகாலமாக தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் இவர்களது நிலைபற்றி மனித உரிமை அமைப்புகளும் மௌனம் சாதிக்கின்றன.

இந்தக் கைதிகள் தடுப்பு முகாம்களில் சங்கிலியால் விலங்கிடப்பட்டுள்ள துடன் இவர்களுக்கு ஒழுங்கான உணவு வழங்கப்படுவதில்லை என்றும் மலசல கூடம் உட்பட பல அடிப்படை வசதிகளும் இவர்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பரூ (எசு) (அரியால)
யாழ். நகர வீதி ஓரங்களில் ஏராளமான மரங்கள் நாட்டப்பட்டுள்ளன.
யாழ். அர்ச்சுனா வீதி, இராவின் தோட்ட வீதி ஆகியவற்றிலும் வீதி ஓரங்களில் நாட்டப்பட்டுள்ளன. -56

இன்று (கொழும்புத்துறை)
யாழ், நல்லூர் புனித ஆசீர்வாதப்பர் ஆலயத்தில் இன்று 26ம் திகதி திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 4-30 மணிக்கு யேசு பிறப்பு ஒளிவிழா வணக்கத்துக்குரிய எப். ஆர் அன்ரன் மத்தாயஸ் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது, - 154

0 0
[உடுவில்]
உடுவில் கல்விக்கோட்டப் பாடசாலை அதிபர்களின் கூட்டம் பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. க. இரத்திராசாவின் தலைமையில் மருதமடம் இராமநாதன் கல்லூரியில் இன்று 26ம் திகதி திங்கட்கிழமை பிற்பகல் இரண்டு மணிக்கு நடைபெறும். 1995 ஆம் ஆண்டுக்கான வேலைத்திட்டங்கள் பற்றி இக்கூட்டத்தில் கலந்தாலோசிக்கப்படும். - 109

0 0 0
(பண்டத்தரிப்பு)
மானிப்பாயில் செயற்பட்டு வரும் தெல்லிப்பழை மாவட்ட அரசினர் வைத்தியசாலையில் உள்ள நோயாளர்களுக்கு யாழ். மனித முன்னேற்ற நடுநிலையத்தினால் கிரிஸ்மஸ்ஸை முன்னிட்டு உடுபிடவைகள் அன்பளிப்புச் செய்யப்படும் நிகழ்ச்சி இன்று 26ம் திகதி திங்கட்கிழமையன்று நடைபெறவுள்ளது. -72

0 0 0
(பண்டத்தரிப்பு)
திருகோணமலையிலுள்ள வடக்-கிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சிற்கு பதவி உயர்வு பெற்றுச் செல்லும் யாழ். உதவி உள்ளூராட்சி ஆணையாளர் திரு. சுந்தரம் டி.வ. கலாலவுக்கு வலிகாமம் மேற்கு பிரதேசசபை விசேட ஆணையாளர்களும் ஊழியர்களும் இணைந்து நடத்தும் பிரிவுப் சாரவைபவம் இன்று 26ம் திகதி திங்கட்கிழமை முற்பகல் சுழிபுரத்திலுள்ள பிரதேசசபை தலைமைப் பணிமனையில் நடைபெறவுள்ளது. -72

லொறிகள் மீதான சோதனையை நிறுத்துமாறு கோரிக்கை

(வவுனியா)
கொழும்பிலிருந்து பொருட்களுடன் வரும் லொறிகள் மீதான சோதனைகள் நிறுத்தப்படவேண்டுமென்று வவுனியா வர்த்தகர்கள் பொலிஸ் அதிகாரிகளிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

புலிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

- 1994-12-26 திங்கள் இரவு
- 08-01 தளர்கள் சிறுவர்களுக்கான நிகழ்ச்சி
 - 08-20 தாயகப் பாடல்கள் செய்திகள்
 - 08-30 தரிசனம்- கலைமணி ச. வடிவேல் அவர்களுடன் செவ்வி
 - 09-00 இரவு நிகழ்ச்சிகள் யாவும் நிறைவுபெறும்
- 1994-12-27 செவ்வாய் காலை
- 07-02 மாவீர வணக்கம்
 - 07-15 இன்றைய தரரகை
 - 07-30 செய்திகள்
 - 07-35 பத்திரிகைச் செய்திகள்
 - 07-40 தாயகப் பாடல்கள்
 - 08-00 காலை நிகழ்ச்சிகள் யாவும் நிறைவுபெறும்

இராசி பலன்

26-12-1994 திங்கட்கிழமை (தமிழுக்கு மார்கழி 11)
அட்டமி மு. ப: 8-12 வரை, அத்தம் முன்னிரவு 3-26 வரை, சித்தயோகம், கரிநாள், இராசுகாலம் காலை 7-57 முதல் 9-27 வரை சுப நேரம் நண்பகல் 12-27 முதல் 1-57 வரை.

மேடம்: முட்டி மோதல், தந்திரோபாயம், பண்பாடு. இடபம்: குளப்ப மடைதல், தொழில் பகை, மனக்கலக்கம்.

மிதுனம்: விரக்தியடைதல், உடல் உபாதை, புத்திரர் கவலை.

கடகம்: நினைத்தது கைகூடல், விருந்துண்ணல், மகிழ்ச்சி.

சிங்கம்: கணவர் வன்மம், மனவேதனை, அலைச்சல்.

கன்னி: எதிர்பாராத உதவி, சுபகாரியச் செலவு, பயண நன்மை.

துலாம்: அதிகாரிகள் சினம், வாக்கு வாதம், மனக்கமை.

விருச்சிகம்: உறவில் மகிழ்ச்சி, தொழில் லாபம், பெண் உதவி.

தனுசு: விவகாரங்களில் வெற்றி, கடமையுணர்வு, தற்பெருமை.

மகரம்: மனம் கலங்குதல், வீண்பீதி, பணக்கஷ்டம்.

கும்பம்: உறவினர் பகை; வைத்தியச் செலவு துரோகத்தனம்.

மீனம்: நல்லோர் சந்திப்பு, வருவாய் அதிகரிப்பு, குடும்ப நன்மை.

தப்பவேண்டுமென்று வவுனியா வர்த்தகர்கள் பொலிஸ் அதிகாரிகளிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். கொழும்பிலிருந்து உணவு மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருட்களுடன் வரும் லொறிகள் மீதான சோதனைகள் நிறுத்துவைக்கப்பட்டு சோதனை செய்யப்படுகிறது. முதல்நாள் நண்பகல் 12 மணிக்கு ஈரப்பெரிய குளம் வரும் லொறிகள் சோதனைகளின் பின்னர் அடுத்த நாள் காலையே விடுவிக்கப்படுகிறது. படையினரின் இச்சோதனை நடவடிக்கையினால் வர்த்தகர்கள் பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்குகின்றனர். எனவே லொறிகள் மீதான சோதனையை நிறுத்துமாறும் அவர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இந்திய அரசுக்கு எதிராக அர்ஜுன்சிங் குற்றச்சாட்டு ஆதாரமற்றவை

(புதுடில்லி)
இந்திய அமைச்சரவையிலிருந்து இராஜிமொசு செய்துள்ள மனிதவளத்துறை அமைச்சர் திரு. அர்ஜுன்சிங் அரசு தலைமை மற்றும் கட்சிக்கு எதிராக தெரிவித்துள்ள குற்றச்சாட்டுக்கள் ஆதாரமற்றவை என்று மத்திய அமைச்சரவைக்கு தெரிவித்துள்ளது.

ஒரு நாடாளுமன்ற அரசியலில் வெற்றி தோல்வி இயல்பானதென்றும் அனால் அரசின் எல்லா முக்கிய நிகழ்ச்சிகளிலும் ஸ்தாபனரீதியிலான தீர்மானங்களிலும் பங்கேற்றுவந்த ஒருமூத்த தலைவரும் அமைச்சருமான ஒருவர் கட்சித் தலைவரை தாக்கிப் பேசிக் கட்சியை சீர்குலைக்கும் வகையில் முயற்சிப்பதாக மத்திய அமைச்சரகுழு புதுடில்லியில் வெளியிட்ட கூட்டறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

அரசியல் மற்றும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்குத் தேவையான நடைமுறைகளை கடைப்பிடிக்க திரு. அர்ஜுன்சிங் தவறிவிட்டார் என்றும் அந்த அறிக்கை மேலும் தெரிவித்துள்ளது. திரு. அர்ஜுன்சிங் பதவி விலகியது மிகவும் துரதிர்ஷ்டவசமானது என்று இந்திரா காங்கிரஸ் ஆட்சியிலிருக்கும் மாநிலங்களின் முதலமைச்சர்களும், இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சியின் மாநிலப்பிரிவுத் தலைவர்களும் கூறியிருக்கிறார்கள்.

மணிக்கு ஈரப்பெரிய குளம் வரும் லொறிகள் சோதனைகளின் பின்னர் அடுத்த நாள் காலையே விடுவிக்கப்படுகிறது. படையினரின் இச்சோதனை நடவடிக்கையினால் வர்த்தகர்கள் பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்குகின்றனர். எனவே லொறிகள் மீதான சோதனையை நிறுத்துமாறும் அவர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

பலதும் பத்தும் அமெரிக்காவிற்கு அன்னபூரணி!

வெளிநாட்டு மாப்பிள்ளைக்குப் போகும் மணப் பெண்ணை? இல்லவேயில்லை! பாய்க்கப்பல் கட்டும் கலை யின் உலகிலேயே பிரான்ஸ் முதலிடம்; இரண்டாமிடம் வல்வெட்டித்துறை அங்கு கட்டப்பட்ட இரட்டைப் பாய் மரக்கப்பலே அன்னபூரணி!
இதன் சிறப்பை அறிந்த அமெரிக்கக் கடலோடி ரெப்பின்சன் விலக்கு வாங்கினார். முழுக்க முழுக்க வல்வெட்டித்துறை மாலுமிகளே அமெரிக்காவிற்கு ஓட்டிச் சென்றனர். அதன் 'கப்டன்' யார்? வல்வெட்டித்துறையைச் சேர்ந்த தம்பிப்பிப்பிள்ளை தண்டையல் தான்!

முதல்கொழும்புசென்ற இக்கப்பல் 27-1-1937ல் அமெரிக்கப் பயணத்தை ஆரம்பித்தது. இப்பயண விபரங்களைச் சுவைபடப் பத்துக்கு மேற்பட்ட கட்டுரைகளாக ராஜகோபால் எழுத 'ஈழநாடு' 1974ல் அதனை வெளியிட்டு ஆவணப்படுத்தியது -மயூரன்

ஆங்கில ஆசிரியருக்கு கருத்தரங்கு நடத்த ஏற்பாடு

[திருநெல்வேலி]
பகுதிநேர ஆங்கில ஆசிரியர்களுக்கான கருத்தரங்கு நியமனக்கடிவார்கள் எனவும் இரண்டு மணித்தியாலத்திற்கே சம்பளம் வழங்கப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவர்களுக்கான கருத்தரங்குகளும் வலய மட்டத்தில் நடாத்தப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. 157

தமிழீழ நீதிமன்றில்:

சங்கிலி அறுத்தவருக்கு 2,500 ரூபா அபராதம்

(சாவகச்சேரி)
நாவற்குழிப் பகுதியில் பஸ் தரிப்பு நிலையத்திலிருந்து தனது வீடு நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த பெண்மணி ஒருவரை அவ்வழியால் பின் தொடர்ந்த இளைஞன் ஒருவன் அப்பெண்மணி அணிந்திருந்த தங்கச்சங்கிலியை எதிர்பாராத விதமாக திடீரென அறுத்தபோழுது அப்பெண்மணியின் சாதாரியத் தால் அயலவர்களின் உதவியுடன் அவ் இளைஞனை மடக்கிப் பிடித்ததுடன் சங்கிலியின் ஒரு பகுதியும் மீட்கப்பட்டது.
மேற்படி இவ் இளைஞனை காவல்துறையினர் அண்மை யில் சாவகச்சேரி தமிழீழ தக்கது. 155

ஆங்கில ஆசிரியருக்கு கருத்தரங்கு நடத்த ஏற்பாடு

ஆசிரியர்களாகவே கருதப்பட்டு முழுநேரம் செயற்படுவார்கள் எனவும் இரண்டு மணித்தியாலத்திற்கே சம்பளம் வழங்கப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவர்களுக்கான கருத்தரங்குகளும் வலய மட்டத்தில் நடாத்தப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. 157

நீர் இன்றேல் ஏர் இல்லை ஏர் இன்றேல் சோறில்லை

இரகசிய ஒப்பந்தம் செய்ய அரசு - புலிகள் முயற்சியாம்

ஐ. தே. க. முக்கியஸ்தர் கூறுகிறார்

(கொழும்பு) விடுதலைப்புலிகளும் அரசும் இரகசிய ஒப்பந்தமொன்றுக்கு தயாராகி வருவதாக ஐ. தே. க. முக்கிய பிரமுகர்

ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். யாழ். குடா நாட்டை புலிகளிடம் ஒப்படைத்துவிடுவது இருவருடங்களுக்கு புலிகளோடு மோதல் எதிலும் ஈடு

படாமல் தவிர்ப்பது போன்ற விடயங்கள் இந்த இரகசிய ஒப்பந்தத்தில் உள்ளடங்கியிருக்கும்மென அந்த முக்கியஸ்தர் கூறியுள்ளார்.

ஐ. தே. க. வின் இந்த பிரசாரத்தில் எதுவித உண்மையுமில்லை, இது அரசு - புலிகள் பேச்சுக்களை குழப்புவதற்காக ஒரு தீயநோக்காகவே பரப்பப்படும் வதந்தி என கொழும்பு பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. -சி

கரும்புலிகள் நினைவு நாள் போட்டி பரிசளிப்பு விழா

(யாழ்ப்பாணம்) கரும்புலிகள் நினைவு நாள் போட்டிகளின் பரிசளிப்பு விழா நாளை செவ்வாய்க்கிழமை பி. ப. 3 மணிக்கு யாழ், இந்துமகளிர் கல்லூரியில் யாழ். மாவட்ட கலை, பண்பாட்டு கழக மகளிர் அமைப்பு பொறுப்பாளர் செல்வி கலை மணி தலைமையில் நடைபெறும். வரவேற்புரையை யாழ். மாவட்ட கலை, பண்பாட்டு சமூக பொறுப்பாளர் திரு. ஆ. குமணனும் சிறப்புரை

களை யாழ். மாவட்ட அரசியல் துறை பொறுப்பாளர் திரு. திரு. சி. இளம்பரிதி, யாழ். மாவட்ட அரசியல் துறை மகளிர் அமைப்பு பொறுப்பாளர் செல்வி தணிகைச்செல்வி திரு. ச. காந்திதாசன் ஆகியோர் நிகழ்த்துவார். போட்டிகளில் வெற்றியீட்டியோருக்கான பரிசில் கலை தமிழீழ அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. ச. ப. தமிழ்ச்செல்வன் வழங்குவார். இறுதியில் கலைநிகழ்ச்சியும் நடைபெறும். -சி

மூன்று மாதத்திற்கான உணவு கையிருப்பில்

(கொழும்பு) உணவுப் பொருட்களுக்கு எவ்விதமான தட்டுப்பாடும் கிடையாது என்றும் மூன்று மாதங்களுக்கு தேவையான உணவுப் பொருள் கையிருப்பில் உள்ளதாகவும் கூட்டுறவு மொத்த விற்பனைத் துறைத் தலைவர் எச். சி. சிறிசேன தெரிவித்துள்ளார். இதுதொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்

சீனியை பொறுத்த மட்டில் நட்டத்திலேயே விற்கவேண்டியுள்ளது. அத்தியாவசிய பொருட்கள் சிறியளவு இலாபத்துடன் மட்டுமே விற்கப்படுகிறது. நுகர்வோரின் நன்மை கருதி கூட்டுறவு மொத்த விற்பனை நிலையங்களில் கடமை நேரம் நீடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். (க-சி)

பணற்காட்டு சுழியில் சிக்கி இளைஞன் மரணம்

(நெல்வியடி) உல்லாசப் பயணம் மேற்கொண்டு கடலுக்கு குளிக்கச் சென்றவர்களில் ஒரு இளைஞர் சுழியில் அகப்பட்டு பரிதாபமாக மரணமானார். மற்றொருவர் மயக்கமான நிலையில் பருத்தித்துறை அரசினர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். இப்பரிதாபம் பவம் நேற்று பி.பகல் வடமராட்சி கிழக்கு கடல்பரப்பான மணற்காட்டில் நிகழ்ந்தள்ளது.

சுமார் எட்டு வருடங்கள் பிரான்ஸில் பணிபுரிந்துவிட்டு கடந்த வாரம் நாடுதிரும்பிய வரான திருநெல்வேலியைச் சேர்ந்த சிவசங்கரன் - சண்முகநாதன் (வயது 24) என்னும் இளைஞரே மரணமடைந்தவராவார். இவருடன் கூடச் சென்றவரான சுரேந்திரன் (வயது 25) என்பவர் மயக்க நிலையில் மந்திகை மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். (160-சி)

யாழ். மாவட்டத்திற்கு (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆசிரியர் சம்பள (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஜத் தலைவரும், பண்டத்தரிப்பு வநோக்கு கூட்டுறவுச் சங்க தலைவருமான திரு. ச. செல்வரத்தினம் தெரிவித்துள்ளார். மா, சீனி, பால்மா வகைகள், சவர்க்காரம், உரம் உட்பட பல்வேறு அத்தியாவசிய பொருட்கள் மாதாந்தம் கொழும்பில் இருந்து இங்கு கொண்டுவரப்படும் என்றும், ஆனால் இவற்றை கொண்டு வருவதற்கு கொழும்பிலிருந்து இங்கு வரும் கப்பல்களில் இடம் எடுப்பது மிகவும் கஷ்டமான பிரச்சனையாக இருப்பதாகவும் எனினும் சர்வஜம் பல்வேறு வழிகளில் இதற்கு முயற்சிசெய்து வருவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (72-சி)

கணிப்பிடப்பட்டுள்ளதால் சம்பள உயர்வுகள் சாத்தியப்படாதென கூறப்படுகிறது. மேலும் பல பொருட்களில் விலைகளும் உயருமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. குறிப்பாக பாணின் விலையும் அதிகரிக்கும்மென கருதப்படுவதாக பத்திரிகைகள் தெரிவித்துள்ளன. அண்மைக்காலமாக அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலையுயர்வை கட்டுப்படுத்த முடியாத நிலையில் திண்டாடும் பொ. ச. மு. அரசு அடுத்த வருடம் பல பிரச்சனைகளை எதிர்கொள்ள வேண்டிய நிலை ஏற்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. -சி

இப்பத்திரிகை "சமுதாய" விமீட்டெட்ட ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம், சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1994-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 26-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under Licence Number B/16336/8-

மன்றினால்

பொலிஸ் நிலையமருகில் குண்டு வெடிப்பு

(மன்றர்)

மன்றர் எருக்கலம்பிட்டியில் உள்ள பொலிஸ் நிலையம் ஒன்றிற்கு அருகில் உள்ள வீடு ஒன்றில் குண்டு ஒன்று வெடித்ததில் அவ் வீடு முற்றாக சேதமடைந்தது.

அதிர்ஷ்டவசமாக இக்குண்டு வெடிப்பால் உயிரிழப்பு எதுவும் ஏற்படவில்லை. எனினும்

குறிப்பிட்ட வீட்டு உரிமையாளர் பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டு தீவிர விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளார்.

குறிப்பிட்ட பகுதி இராணுவக் கட்டுப்பாட்டிற்குட்பட்ட பகுதி என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (க-சி)

காரைதீவுப் பகுதி சுற்றி வளைப்பு

(மட்டக்களப்பு)

மட்டக்களப்பில் கடந்த புதன்கிழமை காரைதீவுப் பகுதியை சுற்றிவளைத்த பொலிஸ் அதிகாரியின் படையினர் இப்பகுதியில் உள்ள ஆள்கள் அனைவரையும் கைதுசெய்ததன் தீவிர விசாரணைக்குட்படுத்தியுள்ளனர்.

இவ் விசாரணையின்போது பலர் தாக்குதலுக்கு இலக்காக்கப்பட்டதாகவும் அறியப்படுகிறது. எனினும் இவர்கள் விடுதலை செய்யப்பட்டதாக தகவல் இல்லை.

இப்பகுதியில் பொலிஸ் அதிகாரியின் இத்தகைய சுற்றி வளைப்புகளை கிளாலிப்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பணத்தைப். உடமைகளை யும் பறிகொடுத்தவராவார். இதேவேளை உழவுயந்திரத்தில் பயணம் செய்த இளம் யுவதியின் கைப்பையை திருடிய திருடர்கள் கடவுச்சீட்டினுள் அடுக்கி வைக்கப்பட்ட மூவாயிரம் ரூபா பணத்தையும், கைப்பையையும் வேலியோரம் அதைவராக லீசி எறிந்து விட்டு ஐநூறு ரூபா பணத்தை மட்டும் தம்முடன் எடுத்துச் சென்றுள்ளனர்.

இச்சம்பவமும் நேற்று முன்தினம் இரவு 11-30 மணியளவில் கிளாலிக் கடற்கரைப் பகுதியில் இடம் பெற்றுள்ளது.

இதுபற்றி மேலும் தெரிய வருவதாகவது:

கொழும்பிலிருந்து யாழ். நகர் நோக்கி வந்த இளம் யுவதி ஒருவர் பஸ்ஸில் ஏறவு தற்காக: கிளாலிக் கடற்கரையிலிருந்து உழவு யந்திரத்தில் வேறு பயணிகளுடன் பயணம் செய்த சமயம் இனத்தெரியாதோரினால் இவரது கைப்பை உருவி எடுத்துச் செல்லப்பட்டது.

வீதியில் மனவேதனையுடன் இறங்கிய இளம் யுவதி சிறிது தூரம் நடந்து செல்கையில் வேலியோரத்தில் அவரது கைப்பை அதைவராகக் கிடந்துள்ளது. கைப்பையை எடுத்து திறந்து பார்த்த சமயம், அதனுள் இருந்த கடவுச்சீட்டினுள் வைக்கப்பட்டிருந்த பணம் ரூபா மூவாயிரம் அப்படியே இருந்துள்ளது, ஆனால் கைப்பையில் வேறொரு பகுதியில் வைக்கப்பட்ட ரூபா ஐநூறு மட்டும் திருடர்களினால் திருடிச் செல்லப்பட்டமை தெரிய வந்துள்ளது. (160-சி)

எனம் மூலம் புதுடிவிலியுள்ள இவரது இல்லத்திற்குப் பூதவுடல் எடுத்துச் செல்லப்படும் திரு. ஜெயிச்சிங்கின் மறைவையடுத்து, மத்திய அமைச்சரவை நேற்று பிரதமர் நரசிம்மராவ் தலைமையில் அவசரமாகக் கூடி அவருக்கு இரங்கல் தெரிவித்துள்ளது. நாளை செவ்வாய் அரசு மரியாதையுடன் இறுதிச் சடங்குகள் நடைபெறும்.

இவரது மறைவுக்கு ஐனாதிபதி, உப ஐனாதிபதி, பிரதமர் மாநில முதல்வர்கள் உட்பட பலரும் அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துள்ளனர். -சி

அடிக்கடி மேற்கொள்வதால் பொதுமக்களின் அன்றாட வாழ்க்கை பெரிதும் பாதிக்கப்படுவதாக இப்பகுதி மக்கள் கவலை வெளியிட்டுள்ளார்கள்.

புலிகளுக்கு

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சார்புப் பத்திரிகைகள் புலிகளுக்கு எதிரான விஷமத்தனமான கருத்துக்களை வெளியிட்டு வருவதும் தெரிந்ததே. (சி)

சத்திரிகாவுக்கு

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] ஆட்சியில் மக்கள் பல நெருக்கடிகளையே எதிர்கொண்டுள்ளனர். இதுவரை காலமும் இல்லாத அளவு அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை அதிகரிப்பால் மக்கள் பெரும் அதிருப்தியடைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (சி)

கண்ணிவெடித்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ட்ரக் முற்றாக சேதமடைந்ததும் படையினர் ஸ்தலத்தில் கொல்லப்பட்டதும் 20க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்ததும் தெரிந்ததே. எனினும் இத்தாக்குதலினால் படையினருக்கு ஏற்பட்ட முழுமையான சேதம் குறித்து தகவல் எதுவும் கிடைக்கவில்லை. (க-சி)

சமாதானம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தொடர்ச்சிப்போதும் முழுமையான சமாதானம் ஏற்படும் வரை படை நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்படாது. வடக்கு-கிழக்கில் புலிகளின் நடவடிக்கைகளை முறியடிப்பதற்காக படையினர் தமது சகல நடவடிக்கைகளையும் தொடர்ந்தும் மேற்கொள்வார்கள் எனவும் படை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். -சி

புலிகளுடன்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சம்மதத்தை பெறவும் அவர்களை திருப்பிப்படுத்தவும் நீண்டமுயற்சி அரசுக்கு தேவைப்படுகிறது. இந்நிலையில் போக்குவரத்து பாணை திறப்பு, முற்றான பொருளாதாரத்தை நீக்கம் உட்பட பல்வேறுபட்ட பிரச்சனைகளை தீர்க்கும் வகையில் முன்னோக்கிச் செல்வ அரசை எவ்வளவு தூரத்திற்கு படை யினர் அனுமதிப்பார்கள் என்றதொருநிலையேதற்போது ஏற்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் படையினரை கட்டுப்படுத்தி தமது அதி காரத்தின் கீழ் அவர்களை கொண்டுவரவும் அதன் மூலம் சமாதான முயற்சிகளை தொடரவும் புதிய அரசுக்கு நீண்ட நாட்கள் பிடிக்குமெனவும் அவதானிகள் கருதுகின்றனர். -சி